
65 
 

 
 

APPENDICES 

 

Appendix I 

Translation of Qur’an Verse 

Name of 

Surah/Verse 

Transliteration English 

Transliteration 

Indonesian 

Transliteration 

Q.S An-Nahl 

verse 78 

Waallahu akhrajakum 

min butooni 

ommahatikum la 

ta’lamoona shayan 

waja’ala lakumu 

alssam’a waalabsara 

waalafidata 

la’allakum 

tashkuroona 

And Allah has 

extracted you 

from the wombs 

of your mothers 

not knowing a 

thing, and He 

made for you 

hearing and 

vision and 

intellect that 

perhaps you 

would be grateful 

Dan Allah 

mengeluarkan 

kamu dari perut 

Ibumu dalam 

keadaan tidak 

mengetahui 

sesuatu pun, dan 

Dia memberimu 

pendengaran, 

penglihatan, dan 

hati nurani, agar 

kamu bersyukur. 
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Appendix II 

The Total of Participants 

Class Gender Sample 

Male Female 

A 12 15 27 

B 4 23 27 

C 9 17 26 

Total 80 
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Appendix III 

Questionnaire 

Dear Respondents’ 

The questionnaire divide into two sections. The first section is to measure your self-

confidence in online speaking class, then the second section is to measure your 

problem during online speaking class. The researcher used the Likert Scale in each 

statement, such as: 

1 = Strongly Disagree 

2 = Disagree 

3 = Agree 

4 = Strongly Agree. 

Therefore, you will alternatively choose the answer between 1 to 4 

 

Identity of Respondents 

Name : 

Class : 

SRN : 

Indicator of Questionnaire to measure the students’ 

self-confidence in online speaking class 

No. Question 1 

Strongly 

Disagree 

2 

Disagree 

3 

Agree 

4 

Strongly 

Agree 

1.  I prefer to speak English 

with myself than others 

    

2.  I do not dare to speak 

English because lack of self-

confidence 
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3.  I nervous and confuse to 

speak through voice 

recording 

    

4.  I speak Enlish to increase 

confidence 

    

5.  I speak English 

spontaneously 

    

6.  My pronunciation when 

speaking English is errors 

    

7.  I worried when I speak 

because my English is 

strange 

    

8.  I have forgotten some 

English words when I speak 

English 

    

9.  I worried when I speak 

English because of the 

mistake by myself 

    

10.  I think my classmates is 

speak English better than me 

    

11.  I afraid when my classmate 

laugh at me in speaking 

    

12.  I afraid when I do not 

understand what my 

classmates are speaking 

    

13.  I prepare the sentence before 

speak English 

    

14.  I will panic when I speak 

English without preparation 

    

15.  I never feel quite sure of 

myself when I am speaking 

    

 

Indicator of Questionnaire to measure the students 

speaking problem in online speaking class 

No. Question 1 

Strongly 

Disagree 

2 

Disagree 

3 

Agree 

4 

Strongly 

Agree 

1.  I can master speaking class 

content to improve my 

English skills 
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2.  My lecturer use the helpful 

resource to aid in the online 

speaking class 

    

3.  I can improve my sentence 

when speaking English 

    

4.  I speak English fluency     

5.  I speak English Grammarly     

6.  I have limited English 

vocabulary 

    

7.  I have a problem with 

mother-tongue when I 

speak E nglish 

    

8.  I have low participated 

because some of the 

students dominate in online 

speaking class 

    

9.  I have good pronunciation 

to make my English 

speaking is understandable 

    

10.  My lecturer gives me 

motivation for speaking 

English 

    

11.  My lecturer gives me 

criticism when I wrong in 

English speaking 

    

12.  I feel difficult doing 

assignments during online 

speaking class 

    

13.  I understand the speaking 

material provided by the 

lecturer 

    

14.  The suitability of speaking 

material with the syllabus 

    

15.  Online speaking helps me 

to smooth the process of 

speaking 
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Appendix IV 

Interview Questions 

 

Interview Guidline 

Name : 

SRN : 

Class : 

The researcher is going to ask some questions to student’s after distributed the 

questionnaire to strengthen the students’ response based on the results of the 

questionnaire. 

1. Do you like speak English? Why? 

2. What is your activity of each meeting in an online speaking class? 

3. What is your problems in each meeting in an online speaking class? 

4. What is your perceptions’ of self-confidence of each meeting in an online 

speaking class? 

5. Have you any ideas to make online speaking learning fun and easy? 
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Appendix V 

Percentage of Questionnaire 

 

1 

I prefer to speak English with myself than others 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 2 2,5 2,5 2,5 

Disagree 18 22,5 22,5 25,0 

Agree 41 51,3 51,3 76,3 

Strongly Agree 19 23,8 23,8 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

 

2 

I do not dare to speak English because lack of self-confidence 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 4 5,0 5,0 5,0 

Disagree 34 42,5 42,5 47,5 

Agree 40 50,0 50,0 97,5 

Strongly Agree 2 2,5 2,5 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

 

3 

I am nervous and confuse to speak through voice recording 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 11 13,8 13,8 13,8 
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Disagree 32 40,0 40,0 53,8 

Agree 32 40,0 40,0 93,8 

Strongly Agree 5 6,3 6,3 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

4 

I am speak English to increase confidence 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 3 3,8 3,8 3,8 

Disagree 19 23,8 23,8 27,5 

Agree 41 51,3 51,3 78,8 

Strongly Agree 17 21,3 21,3 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

 

5 

I am speak English spontaneously 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 4 5,0 5,0 5,0 

Disagree 22 27,5 27,5 32,5 

Agree 45 56,3 56,3 88,8 

Strongly Agree 9 11,3 11,3 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 
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6 

My pronunciation when speaking English is errors 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 6 7,5 7,5 7,5 

Disagree 36 45,0 45,0 52,5 

Agree 36 45,0 45,0 97,5 

Strongly Agree 2 2,5 2,5 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

 

7 

I worried when I speak because my English is strange 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 5 6,3 6,3 6,3 

Disagree 18 22,5 22,5 28,8 

Agree 43 53,8 53,8 82,5 

Strongly Agree 14 17,5 17,5 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

 

8 

I have forgotten some English words when I speak English 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 4 5,0 5,0 5,0 

Disagree 9 11,3 11,3 16,3 

Agree 50 62,5 62,5 78,8 

Strongly Agree 17 21,3 21,3 100,0 
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Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

 

9 

I worried when I speak English because of the mistake by myself 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 4 5,0  5,0 5,0 

Disagree 14 17,5 17,5 22,5 

Agree 52 65,0 65,0 87,5 

Strongly Agree 10 12,5 12,5 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

 

10 

I think my classmates is speak English better than me 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 3 3,8 3,8 3,8 

Disagree 6 7,5 7,5 11,3 

Agree 50 62,5 62,5 73,8 

Strongly Agree 21 26,3 26,3 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

 

11 

I was afraid when my classmate laugh at me for speaking 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 



75 
 

 
 

Valid Strongly Disagree 6 7,5 7,5 7,5 

Disagree 26 32,5 32,5 40,0 

Agree 41 51,3 51,3 91,3 

Strongly Agree 7 8,8 8,8 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

12 

I am afraid when I do not understand what my classmates are speaking 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 8 10,0 10,0 10,0 

Disagree 29 36,3 36,3 46,3 

Agree 37 46,3 46,3 92,5 

Strongly Agree 6 7,5 7,5 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

 

13 

I prepare the sentence before speak English 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 1 1,3 1,3 1,3 

Disagree 17 21,3 21,3 22,5 

Agree 49 61,3 61,3 83,8 

Strongly Agree 13 16,3 16,3 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 
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14 

I will panic when I speak English without preparation 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 4 5,0 5,0 5,0 

Disagree 23 28,8 28,8 33,8 

Agree 41 51,3 51,3 85,0 

Strongly Agree 12 15,0 15,0 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

15 

I never feel quite sure of myself when I am speaking 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 7 8,8 8,8 8,8 

Disagree 31 38,8 38,8 47,5 

Agree 33 41,3 41,3 88,8 

Strongly Agree 9 11,3 11,3 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

 

16 

I can master speaking class content to improve my English skills 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Disagree 9 11,3 11,3 11,3 

Agree 65 81,3 81,3 92,5 

Strongly Agree 6 7,5 7,5 100,0 

Total 80 100,0 100,0  
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(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

 

17 

My lecturer use the helpful resource to aid in the online speaking class 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 2 2,5 2,5 2,5 

Disagree 14 17,5 17,5 20,0 

Agree 53 66,3 66,3 86,3 

Strongly Agree 11 13,8 13,8 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

 

18 

I can improve my sentence when speaking English 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 1 1,3 1,3 1,3 

Disagree 13 16,3 16,3 17,5 

Agree 57 71,3 71,3 88,8 

Strongly Agree 9 11,3 11,3 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

19 

I speak English fluency 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 3 3,8 3,8 3,8 
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Disagree 43 53,8 53,8 57,5 

Agree 29 36,3 36,3 93,8 

Strongly Agree 5 6,3 6,3 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

20 

I speak English Grammarly 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 3 3,8 3,8 3,8 

Disagree 45 56,3 56,3 60,0 

Agree 25 31,3 31,3 91,3 

Strongly Agree 7 8,8 8,8 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

 

21 

I have limited English vocabulary 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 3 3,8 3,8 3,8 

Disagree 13 16,3 16,3 20,0 

Agree 52 65,0 65,0 85,0 

Strongly Agree 12 15,0 15,0 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 
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22 

I have a problem with mother-tongue when I speak English 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 3 3,8 3,8 3,8 

Disagree 30 37,5 37,5 41,3 

Agree 44 55,0 55,0 96,3 

Strongly Agree 3 3,8 3,8 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

 

23 

I have low participated because some of the students dominate in online 

speaking class 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 7 8,8 8,8 8,8 

Disagree 29 36,3 36,3 45,0 

Agree 35 43,8 43,8 88,8 

Strongly Agree 9 11,3 11,3 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

 

24 

I have good pronunciation to make my English speaking is understandable 

 

 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 4 5,0 5,0 5,0 
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Disagree 24 30,0 30,0 35,0 

Agree 48 60,0 60,0 95,0 

Strongly Agree 4 5,0 5,0 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

 

25 

My lecturer gives me motivation for speaking English 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 5 6,3 6,3 6,3 

Disagree 14 17,5 17,5 23,8 

Agree 44 55,0 55,0 78,8 

Strongly Agree 17 21,3 21,3 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

26 

My lecturer gives me criticism when I wrong in English speaking 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 4 5,0 5,0 5,0 

Disagree 25 31,3 31,3 36,3 

Agree 44 55,0 55,0 91,3 

Strongly Agree 7 8,8 8,8 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 
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27 

I feel difficult doing assignments during online speaking class 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 10 12,5 12,5 12,5 

Disagree 28 35,0 35,0 47,5 

Agree 39 48,8 48,8 96,3 

Strongly Agree 3 3,8 3,8 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

 

28 

I understand the speaking material provided by the lecturer 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 2 2,5 2,5 2,5 

Disagree 11 13,8 13,8 16,3 

Agree 58 72,5 72,5 88,8 

Strongly Agree 9 11,3 11,3 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

 

29 

The suitability of speaking material with the syllabus 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Disagree 10 12,5 12,5 12,5 

Agree 62 77,5 77,5 90,0 

Strongly Agree 8 10,0 10,0 100,0 
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Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 

 

 

 

 

30 

Online speaking helps me to smooth the process of speaking 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Strongly Disagree 2 2,5 2,5 2,5 

Disagree 16 20,0 20,0 22,5 

Agree 48 60,0 60,0 82,5 

Strongly Agree 14 17,5 17,5 100,0 

Total 80 100,0 100,0  

(Source: IBM SPSS Statistic 25) 
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Appendix VI 

Transcript of Interview Questions 

 

Students A 
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Students B 
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Students C 
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Students D 
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Students E 
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Students F 
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Students G 
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Students H 
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Appendix VII 

OFFICIAL LETTERS 

 

 



92 
 

 
 

 

 

 



93 
 

 
 

 

 

 

 



94 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



95 
 

 
 

 

 

 



96 
 

 
 

 

 



97 
 

 
 

 

 

 



98 
 

 
 

 

 

 



99 
 

 
 

 

 

 

 

 



100 
 

 
 

 

 

 

 

 



101 
 

 
 

 



102 
 

 
 

 

 

 



103 
 

 
 

 



104 
 

 
 

CURRICULUM VITAE 

I. Personal Details 

Name : Anisa Dwi Tiara 

Place and Date of Birth : Kuala Kapuas, October 26th 1999 

Gender : Female 

Marital Status : Single 

Religion : Islam 

Nationality : Indonesia  

Parents : H. Anderson Sakri, the late Hj. Rusmiati  

Sibling : Anita Rosalina 

II. Formal Educational Background 

2005-2006 Aisyiyah Bustanul Athfal I Kindergarten 

(TK Aisyiyah) 

2006-2012 Islamic Elementary School of MIN 2 Kapuas 

2012-2015 Islamic Junior High School of MTsN Kapuas 

2015-2018 Islamic Senior High School of MAN Kapuas 

2018-2022 English Education Department of Antasari State 

Islamic University Banjarmasin 

III.Organization Experience 

2019-2022 Lembaga Pengajian dan Pengkajian Al-Qur’an 

(LPPQ) UIN Antasari Banjarmasin 

2022-now Pasukan Amal Sholeh (PASKAS) Kapuas 

 


